
Sonaravna socializacija – ko otrok vstopa v 
svet v pravem vrstnem redu
Ko govorimo o socializaciji otrok, pogosto mislimo na čimprejšnje vključevanje v skupine, 
dejavnosti, vrtce, razrede in množice vrstnikov. A sonaravna socializacija izhaja iz drugačnega 
razumevanja: otrok se ne uči odnosov najprej v skupini, temveč v odnosih, ki so zanj najbolj 
naravni.

Družina. 
Narava. 
Živali. 
In šele nato širša človeška skupnost.

Sonaravna socializacija ni proces pospeševanja, temveč proces zorenja. Otrok v odnose vstopa 
počasi, organsko in v skladu s svojo razvojno zrelostjo — brez prisile, brez potiskanja in brez 
pričakovanj, ki presegajo njegove notranje zmožnosti.

Družina kot prvi socialni svet

Družina je otrokovo prvo socialno okolje. Prva skupnost, v kateri spoznava, kaj pomeni biti z 
drugim človekom.

V družini se otrok uči varnosti v odnosu, zaupanja, čustvene regulacije, komunikacije, sodelovanja 
in medosebnih meja. Starši in sorojenci so prvi zgled, prvi učitelji odnosov in prvi prostor, kjer 
otrok izkusi, ali je svet varen ali nevaren.

Če je ta temelj stabilen, ima otrok notranjo oporo, iz katere lahko kasneje stopa v širši svet.

Ukoreninjenost v naravni svet

Preden otrok vstopi v človeške odnose v širšem smislu, je ključno, da se ukorenini v naravi. 
Narava je njegovo prvinsko učno okolje — brez besed, brez pravil in brez ocen.

Naravni svet otroku pokaže ritme življenja, povezanost med vsemi živimi bitji in odgovornost za 
prostor, v katerem biva. Skozi stik z zemljo, rastlinami, vodo in živalmi se uči nege, sodelovanja in 
spoštovanja.

Tu se nauči ene najpomembnejših socialnih veščin: svet je živ in zanj je treba skrbeti.

Iz tega zrastejo etika, empatija in občutek odgovornosti — ne kot naučeno pravilo, temveč kot 
notranja resnica.

Živali kot tihi učitelji odnosa

Živali imajo v sonaravni socializaciji posebno mesto. Z njimi otrok razvija nežnost, občutljivost, 
empatijo in sposobnost branja neverbalnih signalov. Uči se odgovornosti in iskrenosti v odnosu.



Žival ne ocenjuje, ne tekmuje in ne zahteva popolnosti. Prav zato je odnos z njo tako dragocen: 
otroku omogoča vadbo prisotnosti, skrbi in odnosa brez pritiska. To so prve, zelo čiste lekcije 
socialnosti.

Šele nato širša človeška socializacija

Ko je otrok čustveno varen v družini in ukoreninjen v naravi, naravno dozori za širše odnose. 
Takrat vstop v skupnost ni grožnja, temveč razširitev sveta.

V sonaravni socializaciji otrok v človeške odnose vstopa postopno: najprej v manjših, varnih 
skupinah, preko igre in vsakdanjih situacij, v ritmu, ki ustreza njegovemu temperamentu in 
senzitivnosti.

Cilj ni prilagoditev množici, temveč razvoj resničnih socialnih veščin: poslušanja, sodelovanja, 
reševanja konfliktov, izražanja potreb, empatije, odgovornosti in samostojnega razmišljanja.

Socialne veščine kot posledica notranje stabilnosti

Sonaravna socializacija izhaja iz preprostega spoznanja: otrok, ki je varen v navezanosti, povezan z 
naravo, čustveno stabilen, spoštovan in doma v svojem telesu ter identiteti, ne potrebuje prisilne 
socializacije.

Tak otrok v odnose vstopa naravno. 
Z zanimanjem. 
Z odprtostjo. 
Z notranjo trdnostjo.

Socialne veščine pri njem niso naučene od zunaj, temveč zrastejo iz notranje stabilnosti.

Zaključek

Sonaravna socializacija otroka najprej uči biti povezan s seboj in z naravo — šele nato z ljudmi. Iz 
te povezanosti zrastejo resnična empatija, odgovornost, spoštovanje in zrelost v odnosih.

Ne hitimo otroka v svet. Najprej mu pomagajmo, da v njem najde svoje mesto. 


